

2025年度个税专项附加扣除信息确认将截止

填报专项附加扣除，这些规定需关注

本报记者 王 观

服务窗

2025年度个人所得税专项附加扣除信息确认已于今年12月1日开始，到12月31日截止。纳税人需在个人所得税APP，进入2025年度专项附加扣除确认页面，修改或确认2025年本人适用的相关专项附加扣除信息。如果信息没有变化，点击“一键带人”即可；如果需要修改申报方式、扣除比例、相关信息等，则需点击进入相应专项附加扣除页面修改。

在填报赡养老人、住房贷款利息、住房租金专项附加扣除时，有哪些政策规定需要关注？针对纳税人的疑问，记者采访了国家税务总局重庆市税务局个人所得税处处长杨睿和国家税务总局北京市税务局个人所得税处相关负责人（以下简称“相关负责人”）。

问：填报赡养老人相关专项附加扣除有何要求？如果父母有收入可以享受专项附加扣除吗？

相关负责人：如果父母年满60周岁，即使他们有工作、有收入，纳税人也可以将其作为赡养老人支出进行申报。

根据政策规定，赡养老人专项附加扣除政策中的老人（被赡养人），是指年满60岁的父母，以及子女均已去世的年满60岁的祖父母、外祖父母。

需要注意的是，这里的年满60岁，是指

父母中有一位年满60周岁，纳税人就可以按照规定标准享受赡养老人专项附加扣除。

问：独生子女与非独生子女的扣除标准有何不同？

相关负责人：在具体扣除标准方面，根据现行政策规定，独生子女按照每月3000元标准定额扣除；非独生子女，应当与其兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度，分摊扣除最高不得超过每月1500元。如果对约定分摊或者指定分摊赡养老人专项附加扣除额度有调整的，也可以在个人所得税APP或通过扣缴义务人填报新的分摊额度。

纳税人之间赡养老人支出采用分摊扣除的，如果是均摊，兄弟姐妹之间不需要再签订书面协议，也无须向税务机关报送。如果采取约定分摊或者老人指定分摊的方式，需要签订书面协议，书面协议不需要向税务机关或者扣缴义务人报送，自行留存备查即可。

由于纳税人各自的家庭情况不同，具体能享受多少赡养老人附加扣除额度，需要根据实际情况确定。在填报之前，纳税人应当及时与共同赡养人充分沟通，确定各自扣除金额，避免超过规定额度或比例。如果遇到拿不准的情况，应及时主动向税务机关咨询，在税务机关帮助下准确填报信息。

问：如果已用贷款买了一套房，由于工作需要将该房屋贷款还清后置换了另一套房，第二套房贷银行依旧给的是首套房贷款利率，第一套房时没享受过住房贷款利息扣

除政策，那么第二套房贷利息可以享受住房贷款利息扣除政策吗？

杨睿：可以。根据现行政策规定，如果纳税人没有申报过住房贷款利息扣除，那么其按照首套住房贷款利率购买的第二套住房，可以享受住房贷款利息扣除。

政策规定，纳税人本人或其配偶单独或共同使用商业银行或住房公积金个人住房贷款，为本人或其配偶购买中国境内住房，发生的首套住房贷款利息支出，在实际发生贷款利息的年度，按照每月1000元标准定额扣除，扣除期限最长不超过240个月。

问：如果夫妻双方婚前都有住房贷款，婚后怎么享受住房贷款利息专项附加扣除？

杨睿：根据政策规定，夫妻双方婚前分别购买住房发生的首套住房贷款，其贷款利息支出，婚后可以选择其中一套购买的住房，由购买方按扣除标准的100%扣除，也可以由夫妻双方对各自购买的住房分别按扣除标准的50%扣除，具体扣除方式在一个纳税年度内不得变更。

若是涉及父母和子女共同购房，房屋产权证明、贷款合同均登记为父母和子女，这种情况下的住房贷款利息专项附加扣除，不能既由父母扣除，又由子女扣除，应该由主贷款人扣除。若主贷款人为子女的，由子女享受扣除；主贷款人为父母中一方的，由父母任意一方享受扣除。

问：不少人在工作城市实际租房房屋居

住，申报专项附加扣除时应注意哪些问题？

杨睿：根据政策规定，纳税人及配偶在主要工作城市没有自有住房而发生的住房租金支出，可以按照规定享受住房租金专项附加扣除。住房租金支出由签订租赁住房合同的承租人扣除，夫妻双方主要工作城市相同的，只能由一方扣除，夫妻双方主要工作城市不相同的，且各自在其主要工作城市都没有住房的，可以分别扣除住房租金支出。

目前，不同城市的具体扣除标准不同。比如，直辖市、省会（首府）城市、计划单列市以及国务院确定的其他城市，扣除标准为每月1500元；除上述所列城市以外，市辖区户籍人口超过100万的城市，扣除标准为每月1100元；市辖区户籍人口不超过100万的城市，扣除标准为每月800元。

举例来说，假设纳税人被派往北京工作，纳税人及其配偶在北京都没有住房，由于工作原因在北京租房，纳税人可以享受住房租金扣除。由于纳税人当前的实际工作地是北京市，则应当按照北京市的标准每月1500元享受住房租金扣除。

某些行业员工流动性比较大，一年换几个城市租赁住房，或当年一直外派并在当地租房，对于外派员工自行解决租房问题的，个人应及时向扣缴义务人或者税务机关更新专项附加扣除相关信息，允许一年内按照更换工作地点的情况分别进行扣除。



河北秦皇岛志愿者李秋杰发起捐助爱心午餐九年
『只要有能力，我们会一直坚持下去』

本报记者 邵玉姿

清晨，李秋杰早早起了床，准备去河北省秦皇岛市海港区驻操营镇黄土营小学及其东贺庄教学点送物资。大米、食用油、牛奶、水果、文具、衣服……两辆小汽车和一辆面包车的后备箱里装得满满当当。

李秋杰48岁，是文苑百鑫志愿者服务队队长，也是黄土营小学及其东贺庄教学点爱心午餐的发起人。

为啥发起爱心午餐？2015年，李秋杰到驻操营镇九门口小学参加公益活动，午饭时，她发现孩子们的午饭只是干巴巴的馒头、面包或一些小零食。“山区小学中多是留守儿童，学校离家远，没法回家吃午饭。长身体的时候，只吃馒头哪行？”回到家后，李秋杰想了又想，决定为孩子们建造一座校园爱心小食堂。

发动20多名志愿者捐钱捐物，购买灶具、消毒柜、油烟机和餐具等必需品，协调学校提供场所……当年9月1日，九门口小学爱心小食堂“营业”，让数十名学生吃上了有肉有菜有热汤的午餐。

之后，越来越多志愿者加入，2019年，爱心午餐服务团队人数增至40人。这一年，李秋杰带着团队成员出资8万余元，在附近的黄土营小学东贺庄教学点又建起一座爱心小食堂。不久后，九门口小学并入黄土营小学东贺庄教学点，两座食堂并作一座。李秋杰萌生了再资助一座爱心食堂的想法。

“本校有近200名孩子，要是建食堂，可不是一笔小数目。”听到李秋杰的打算，黄土营小学校长王刚有些犹豫。

“志愿者越来越多，我们多方筹措，肯定没问题。”李秋杰没打退堂鼓。

“现在，两座爱心食堂每月费用是1.8万多元。每个月月初，团队管理委员会在工作群发布每月费用总额，爱心人士和志愿者本着自愿原则接龙。”李秋杰说，近年来，还有不少爱心企业和爱心人士加入，为学校捐助橱柜等设备，为孩子们捐赠校服、棉衣、文具、图书等学习用品和日用品。

这一爱心午餐项目，如今已被列为秦皇岛市常态化开展的志愿服务项目之一。

坚持捐助爱心午餐9年，带着爱心团队深入山区100余次……“只要有能力，我们会一直坚持下去！”看着孩子们大口吃着香喷喷、热乎乎的饭菜，李秋杰的脸上满是笑容。

图为李秋杰在照顾学生用餐。 曹建雄摄（人民视觉）

本版责编：吕 莉 徐 阳 杨笑雨

各省级疾控局全部完成组建

传染病智能监测预警前置软件加快安装

本报北京12月29日电（记者申少铁）国家疾病预防控制中心日前举行新闻发布会，介绍疾控事业高质量发展有关情况。

疾控体系改革稳步推进。国家疾控局新闻发言人、综合司一级巡视员熊煌介绍，各省级疾控局全部完成组建，实现实体运行。国家和省级疾控中心加挂预防医学科学院牌子，强化科研支撑和技术保障能力。加快推动市、县级疾控机构和监督机构整合，促进专业技术支撑与监督执法工作的有机衔接。目前，初步形成了上下联动、功能完备、全社会参与的良好疾控工作格局。疾控能力进一步增强。在监测预警方面，在全国二级及以上公立医疗机构部

署安装传染病智能监测预警前置软件，将有助于传染病监测预警模式从“被动报告”转向“主动监测与被动监测相结合”。在检验检测方面，指导推动各地积极开展疾控机构实验室标准化建设，目前有26个省份建有生物安全三级实验室。在应急处置方面，国家突发急性传染病防控队达到25支，建成3380支基层传染病应急

小分队，实现市、县全覆盖，打通传染病专业应急队伍“最后一公里”。在监督执法方面，中央财政支持加强市、县级卫生监督机构执法装备和快检设备的配备；稳步推进职业卫生分类监督执法试点。

重大传染病得到有效遏制。国家疾控局传染病防控司司长雷正龙介绍，病毒性肝炎的人群感染水平持续下降，一般人群

乙型肝炎表面抗原阳性率下降到5.86%，较上次调查下降了近20%，提前实现了世界卫生组织西太区提出的防控目标；甲肝、戊肝发病率处于低水平，现有丙肝病例数持续下降。艾滋病整体控制在低流行水平。艾滋病经输血和血制品传播基本阻断，母婴传播和注射吸毒传播降低到历史最低水平。艾滋病感染者治疗覆盖率和成功抑制率均超过95%。

免疫策略和接种服务持续优化。国家疾控局卫生与免疫规划司副司长李筱翠说，目前，国家免疫规划疫苗的种类已达14种，可预防15种传染病，我国适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率持续保持在90%以上。

中国工商银行重庆市分行：全面落实支持小微企业融资协调工作机制

为做好普惠金融工作，中国工商银行重庆市分行（简称“工行重庆市分行”）始终靠前行动、主动作为，全面贯彻落实一揽子增量政策，积极落实国家金融监督管理总局、国家发展改革委建立支持小微企业融资协调工作机制的相关要求，快速响应、快速对接、快速投放，以更大力度、更实举措、更优服务助力破解小微企业融资难、贵、慢问题，全力推进支持小微企业融资协调工作机制落地见效，扎实推动小微企业金融服务高质量发展。

今年以来，工行重庆市分行累计投放普惠型小微企业贷款739亿元，惠及小微企业和个体工商户超4.81万户，支持小微企业融资协调工作机制启动以来，累计为1.5万户小微企业提供普惠贷款支持120亿元，以实际行动奋力书写金融高质量发展的工行答卷。

靠前服务重落实 组建专班强联动

工行重庆市分行对落实支持小微企业融资协调工作机制进行全面动员，从专班对接、客户走访、跟踪监测、活动宣传、效果评价等方面着手，推动支持小微企业融资协调工作机制落实落细。

工行重庆市分行深刻认识到支持小微企业融资协调工作机制快速落地见效的重要性、紧迫性，在地方监管部门和政府部门的指导下，成立行长征组长、分管普惠、个贷、风险的行领导为成员的支持小微企业融资专项工作领导小组，同时，组建由分管普惠的副行长任组长、分管个贷的行领导任副组长、前中后台相关部门主要负责人为

成员的工作小组。

根据监管部署、总行要求，工行重庆市分行结合实际情况，制定落实支持小微企业融资协调工作机制行动方案，在工作目标、组织架构、流程优化、客户对接等方面细化了具体举措，提出了可操作、可落地的工作指引，指导辖内分支行、区县支行推动支持小微企业融资协调工作机制早落地、快见效，在支持实体经济中展现担当作为。

对接走访快行动 精准服务送上门

今年11月，工行重庆市分行辖属彭水支行在收到当地政府专班推送企业清单后，建立绿色通道，快速对接、快速办理，一周之内即向重庆某农业发展有限公司发放“种植e贷”100万元，高效满足了客户资金需求。

这是工行重庆市分行积极服务小微企业和实体经济的生动缩影。自支持小微企业融资协调工作机制建立以来，工行重庆市分行对照“两张清单”客户，全面启动“千企万户大走访”活动，组织辖属分支机构联动街镇网格员开展走访对接，已累计走访对接小微企业和个体工商户6万余户，授信支持客户1.5万户，有力支持了小微企业和个体工商户融资需求。

为进一步扩大活动影响力，工行重庆市分行还通过线下与线上相结合的方式，深入园区、社区、街道、乡村等地了解小微企业经营情况和融资需求，广泛开展政策宣讲。同时，精心制作主题宣传

海报，通过多种渠道开展宣传，向企业直通送达普惠金融服务政策和产品。

资源保障增动能 长效机制添活力

扎根巴渝大地，工行重庆市分行把破解小微企业融资难题作为工作的着力点和突破点，将续贷政策延伸到中型企业，扩大了续贷政策覆盖面，并通过完善续贷系统功能，提高续贷政策的延续性和客户体验感。

同时，围绕推进城乡融合改革试点，优化区县支行普惠业务流程，建立了主城区支行与区县支行“一对一”的帮扶机制，帮助区县支行提升普惠金融服务能力。

为方便小微企业和个体工商户获得便捷、灵活、多元化的信贷资源，工行重庆市分行围绕总行标准化产品，聚焦数据场景、标准广告、工业商业类一手房市场等，加大新一代“经营快贷”“e企快贷”“e扩快贷”等产品推动力度。此外，工行重庆市分行深入小微企业生产经营各类场景，结合区域特色打造“专精特新贷”“巴渝e贷”“巴渝烟火贷”等特色产品，丰富了普惠金融产品体系，更好适配小微企业的个性化融资需求。

普惠金融，大有可为。下一步，工行重庆市分行将进一步提升小微企业综合服务能力，有效打通小微企业融资的堵点卡点，全力做好普惠金融文章。

数据来源：中国工商银行重庆市分行